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SAMENVATTING 

algemeen, steekproef, respons 

In de stadspeiling van 2020 is een aantal vragen gesteld over sport en bewegen. 
De vragen zijn voorgelegd aan een steekproef van ruim 4.000 Zoetermeerders van 
18 jaar en ouder. De respons op deze enquête bedraagt 28,7%. 
 
doel 
In het onderzoek worden antwoorden gezocht op vragen over bewegen en 
sportdeelname, waardering van het sportaanbod, wensen ten aanzien van het 
sportaanbod en bekendheid met informatie over kennismakingscursussen.  
 
bewegen 
Van de respondenten van 18 jaar t/m 64 jaar voldoet 28% aan de voor hen 
geldende richtlijn. Voor 65+’ers ligt het aandeel op 25%. Daarbij zijn de voor 
65+’ers vereiste balansoefeningen niet in het onderzoek meegenomen. 
 
deelname aan sportactiviteiten 
36% van de respondenten zegt in sterkere of minder sterke mate aan 
georganiseerde sport te doen en 62% aan ongeorganiseerde sportactiviteiten.  
 
meetfactor sportdeelname 
Voor 2020 bedraagt het percentage sportdeelname 72%. Dat is gelijk aan het 
percentage in 2019. 
 
waardering van sportvoorzieningen 
Over zes typen van sportvoorzieningen / sportaanbod is een rapportcijfer 
gevraagd. In alle gevallen weet ruim de helft van de respondenten een cijfer te 
geven. Dat levert de volgende gemiddelden op voor 2020:  
 
binnensportvoorzieningen 7,3 
buitensportvoorzieningen 7,4 
zwembaden 4,8 
voorzieningen zoals SnowWorld en Silverdome 7,4 
sportverenigingen 7,7 
sporten op straat / in parken e.d. 7,8 

 
meetfactor waardering sportvoorzieningen 
Een meetfactor voor de sportvoorzieningen wordt gebaseerd op de bovenstaande 
rapportcijfers, met uitzondering van het cijfer voor sporten op straat e.d.. 
Dit cijfer komt gemiddeld uit op een 7,0 voor 2020. 

belang van (typen) sportvoorzieningen 

Aan alle respondenten zijn vijf typen voorzieningen voorgelegd, met de vraag hoe 
belangrijk men het vindt dat deze in Zoetermeer aanwezig zijn.  
Aan zwembaden wordt het meeste belang toegekend: 89% acht een zwembad 
belangrijk of zeer belangrijk.  
 
sportaanbod voor doelgroepen 
Ook is gevraagd is naar een beoordeling van het sportaanbod voor kinderen, 
jongeren tussen 12 en 21 jaar, volwassenen, ouderen en voor mensen met een 
handicap. In alle gevallen geldt dat een groot deel van de respondenten hierover 
geen oordeel kan geven, vooral wanneer het gaat over mensen met een handicap. 
Degenen die wél een oordeel geven zijn overwegend positief over het aanbod voor 
de verschillende doelgroepen. Uitzondering is het aanbod voor mensen met een 
handicap. Hierbij is het aandeel respondenten dat het aanbod onvoldoende acht 
iets groter dan het aandeel dat dat aanbod voldoende acht. 
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ontbrekend of onvolkomen sportaanbod 
Op de vraag over sportactiviteiten die men mist, of waarvan men het aanbod 
onvoldoende acht zijn, net als in voorgaande jaren, vooral veel antwoorden 
gegeven die gaan over het tekort aan zwemmogelijkheden in Zoetermeer. 
Daarnaast worden verschillende doelgroepen genoemd waarvoor het aanbod niet 
voldoet, met name mensen met een beperking. 
 
kennismakingscursussen 
De website www.kennismakingscursus.nl biedt een overzicht van het aanbod aan 
kennismakingscursussen op sportgebied. De website is bekend bij ongeveer een 
kwart van de respondenten, iets minder dan in de voorgaande jaren.  
 
 

http://www.kennismakingsactiviteiten.nl/
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1 ONDERZOEKVERANTWOORDING 

1.1  inleiding 

In september / oktober 2020 is in Zoetermeer de jaarlijkse stadspeiling gehouden.  
In opdracht van de afdeling Vrije Tijd is een aantal vragen gesteld over sport-
deelname en sportieve activiteiten. Vragen over dit onderwerp worden jaarlijks 
gesteld sinds 2006.  
 

1.2  doelstellingen 

Het onderzoeksdoel is uitspraken kunnen doen over: 

• bewegen; deelname aan sportieve activiteiten; 

• waardering van het sportaanbod; 

• wensen ten aanzien van het sportaanbod; 

• bekendheid van de informatie over kennismakingscursussen. 
 

1.3  steekproef en respons 

Voor de stadspeiling zijn drie niet overlappende steekproeven getrokken uit de 
BRP (Basisregistratie Personen), van (elk) ca. 4.020 Zoetermeerders die op 
1 september 2020 18 jaar of ouder waren. Voor de personen in die steekproeven 
geldt bovendien dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een ‘bijzonder 
woongebouw’ (verzorgingshuis, gevangenis, gezinsvervangend tehuis) of in een 
woonwagen. Aan de personen uit deze drie steekproeven zijn verschillende 
enquêtes voorgelegd. Men kon de vragenlijst naar keuze digitaal of op papier 
beantwoorden. Er is tweemaal een rappel verzonden aan degenen die nog niet 
hadden gereageerd. 
 
stratificatie 
De respons op de stadspeiling loopt al jarenlang over de hele linie terug. Bij 
jongere respondenten is dat in veel sterkere mate het geval dan bij oudere 
respondenten. Daarom stratificeert O&S de steekproef met ingang van 2020 naar 
leeftijd. Dat wil zeggen dat de kans om in de steekproef te vallen verschilt per 
leeftijdscategorie. De procentuele verdeling van leeftijdscategorieën over de 
respons is dankzij die aanpassing bij benadering gelijk aan hun procentuele 
verdeling over de totale Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder.  
Uiteraard kan deze aanpassing van de werkwijze leiden tot andere uitkomsten dan 
zonder stratificatie het geval zou zijn geweest. Om die mogelijke trendbreuk in 
beeld te brengen is het resultaat van 2020 nog eenmaal herwogen naar een 
leeftijdsverdeling zoals die zou zijn zónder stratificatie. Als referentie dient de 
leeftijdsverdeling uit de respons op de stadspeiling van 2019. De uitkomst van die 
herweging is opgenomen in de tabellen van bijlage IV (rechte tellingen). 
 
In de praktijk blijkt dat de ongewogen en gewogen uitkomsten meestal onderling 
geen grote verschillen vertonen. Waar die verschillen wel wat groter zijn wordt daar 
in de hoofdtekst van deze rapportage aandacht aan besteed. 
 
De vragen over sport en bewegen zijn in voldoende mate beantwoord door 1.154 
personen (28,7%). In bijlage I worden kenmerken van de respons (geslacht, 
leeftijd) vergeleken met gegevens uit het bevolkingsbestand.  
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1.4  dit rapport 

Hoofdstuk 2 gaat in op de beweegrichtlijn. 
Hoofdstuk 3 gaat in op de deelname aan georganiseerde en ongeorganiseerde 
sportactiviteiten. 
In hoofdstuk 4 wordt het aanbod aan sportvoorzieningen en mogelijkheden om te 
sporten besproken. 
Hoofdstuk 5 gaat over het belang van de aanwezigheid van typen sportvoor-
zieningen in Zoetermeer. 
Hoofdstuk 6 gaat over het sportaanbod voor verschillende doelgroepen, daarnaast 
over ontbrekend / tekortschietend sportaanbod, en over de informatievoorziening 
over kennismakingscursussen op het gebied van sport. 
 
bijlagen 

• Een verantwoording van het onderzoek staat in bijlage I (representativiteit) en 
bijlage II (betrouwbaarheid en nauwkeurigheid). 

• De vragenlijst van de stadspeiling, voor zover relevant voor dit deelonderzoek, 
is opgenomen als bijlage III. 

• De resultaten in tabelvorm (rechte tellingen) staan in bijlage IV.  

• Antwoorden op open vragen zijn opgenomen als bijlage V.  
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2 BEWEGEN 

2.1  beweegrichtlijn 

 
beweegrichtlijn volwassenen en ouderen 
De beweegrichtlijn voor volwassenen en ouderen luidt als volgt: 

• Bewegen is goed, meer bewegen is beter. 

• Doe minstens 150 minuten per week aan matig intensieve inspanning, 
zoals wandelen en fietsen, verspreid over diverse dagen. Langer, vaker 
en/of intensiever bewegen geeft extra gezondheidsvoordeel. 

• Doe minstens tweemaal per week spier- en botversterkende activiteiten, 
voor ouderen gecombineerd met balansoefeningen. 

• En: voorkom veel stilzitten. 
(bron: Gezondheidsraad: Beweegrichtlijnen 2017 -  Samenvatting) 

 
In dit onderzoek kan bij benadering worden vastgesteld in hoeverre respondenten 
van 18 t/m 64 jaar, en ouderen (65+) volgens hun eigen antwoorden aan de voor 
hen geldende beweegrichtlijn voldoen.  
Tabel 2-1 laat dit zien voor respondenten uit de categorie onder 65 jaar, die zowel 
de vraag naar het aantal minuten bewegen, als de vraag naar botversterkende 
activiteiten weten te beantwoorden. Tabel 2-2 toont hetzelfde voor 65+‘ers . Bij 
deze laatstgenoemde groep zijn, om de vraagstelling overzichtelijk te houden, de 
voor deze groep vereiste balansoefeningen niet in de vraagstelling meegenomen. 
Van de volwassenen in de respons (18 t/m 64 jaar) voldoet volgens de eigen 
opgave ongeveer 28% aan de beweegrichtlijn. Bij ouderen bedraagt dat aandeel 
ongeveer 25%. De getallen liggen in dezelfde orde van grootte als in 2018 en 
2019. 
 

tabel 2-1  het aantal minuten per week matig intensieve inspanning onder respondenten tussen  
18 en 65 jaar, afgezet tegen het aantal dagen per week waarop deze respondenten spier-  
en botversterkende activiteiten doen. 

aantal minuten matig intensieve 
inspanning per week 

aantal dagen waarop in een gemiddelde week  
spier- en botversterkende activiteiten 

   nul dagen  
1 dag per 

week 
2 dagen 

per week  
3 of meer 
dagen pw 

totaal  

0 - 90 minuten aantal 106 74 35 56 271 

 procent 14,8 10,3 4,9 7,8 37,9 

90 - 150 minuten aantal 47 29 52 55 183 

 procent 6,6 4,1 7,3 7,7 25,6 

150 minuten of meer aantal 36 22 42 161 261 

 procent 5,0 3,1 5,9 22,5 36,5 

             

totaal aantal 189 125 129 272 715 

  procent 26,4 17,5 18,0 38,0 100,0 
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tabel 2-2 het aantal minuten per week matig intensieve inspanning onder respondenten van 65 jaar 
en ouder, afgezet tegen het aantal dagen per week waarop deze respondenten spier-  
en botversterkende activiteiten doen. 

aantal minuten matig intensieve 
inspanning per week 

aantal dagen waarop in een gemiddelde week  
spier- en botversterkende activiteiten 

   nul dagen  
1 dag per 

week 
2 dagen 

per week  
3 of meer 
dagen pw 

totaal  

0 - 90 minuten aantal 43 9 15 24 91 

 procent 17,8 3,7 6,2 10,0 37,8 

90 - 150 minuten aantal 12 11 7 36 66 

 procent 5,0 4,6 2,9 14,9 27,4 

150 minuten of meer aantal 16 7 14 47 84 

 procent 6,6 2,9 5,8 19,5 34,9 

             

totaal aantal 71 27 36 107 241 

  procent 29,5 11,2 14,9 44,4 100,0 
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3 DEELNAME AAN SPORTACTIVITEITEN 

3.1  georganiseerde sportactiviteiten 

Figuur 3-1 laat zien in welke mate de respondenten deelnemen aan georgani-
seerde vormen van sport, dat wil zeggen: als lid van een officiële sport- of 
recreatievereniging, via de werkgever, via het buurt- of wijkcentrum of een 
recreatiesportclub. 
36% van de respondenten zegt in sterkere of minder sterke mate aan georgani-
seerde sport te doen. 60% van de respondenten zegt niet aan georganiseerde 
sport te doen.  
Bij een herweging naar de leeftijdsverdeling uit 2019 zou dit laatste percentage op 
afgerond 63% uitkomen (zie tabel IV-4, p. 35). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 3-1 frequentie van deelname in 2020 aan georganiseerde sportactiviteiten  
  (in procenten, n = 1.154) 

 
 
Figuur 3-2 (waarin weet niet en niet geantwoord buiten beschouwing blijven) toont 
dat de deelname aan georganiseerde sport door de jaren heen redelijk constant is, 
en dat een trendbreuk ten gevolge van de stratificatie niet opvallend aanwezig is. 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 3-2 frequentie van deelname aan georganiseerde sportactiviteiten in een reeks van jaren  
(in procenten, n2020 = 1.154) 
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3.2  ongeorganiseerde sportactiviteiten 

Figuur 3-3 laat zien in welke mate de respondenten deelnemen aan ongeorgani-
seerde vormen van sport, dat wil zeggen: met een vrienden- of familieclub of op 
eigen houtje. 
62% van de respondenten zegt in sterkere of minder sterke mate aan onge-
organiseerde sport te doen. 33% zegt niet aan ongeorganiseerde sport te doen. 
Dit laatste percentage zou bij herweging naar de leeftijdsverdeling in 2019 
uitkomen op 35%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 3-3 frequentie van deelname in 2020 aan ongeorganiseerde sportactiviteiten  
(in procenten, n2020 = 1.154) 

 

Figuur 3-4 (waarin weet niet en niet geantwoord buiten beschouwing blijven) toont 
dat de deelname aan ongeorganiseerde sport door de jaren heen enige schomme-
lingen vertoont. De deelname in 2020 past in dat patroon. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 3-4 frequentie van deelname aan ongeorganiseerde sportactiviteiten in een reeks van jaren  
(in procenten, n2020 = 1.154) 

 

3.3  meetfactor sportdeelname 

Op basis van de informatie die ten grondslag ligt aan de figuren 3-1 en 3-3 is de 
meetfactor sportdeelname (ten behoeve van de Programmabegroting) vastgesteld: 
het percentage inwoners van 18 jaar en ouder dat sport beoefent.  
 
Voor 2020 bedraagt het percentage sportdeelname 72% (zie tabel 3-1 en de 
berekening in het kader op de volgende pagina). De sportdeelname in 2020 is 
daarmee vergelijkbaar met de sportdeelname in de twee voorgaande jaren (2018: 
71%, 2019: 72%). 
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tabel 3-1  deelname aan georganiseerde en ongeorganiseerde sportactiviteiten 

    ongeorganiseerd sporten totaal 

georganiseerd sporten   wel  niet weet niet    

wel  aantal 337 70 13 420 

  procent 30,4 6,3 1,2 37,9 

niet  aantal 374 307 0 681 

  procent 33,8 27,7 0,0 61,5 

weet niet aantal 7 0 0 7 

  procent 0,6 0,0 0,0 0,6 

      

 totaal aantal 718 377 13 1.108 

  procent 64,8 34,0 1,2 100,0 

 
 

Wanneer de sportdeelname wordt uitgesplitst naar leeftijd (18 t/m 64 en 65+) wordt 
duidelijk dat verhoudingsgewijs iets minder ouderen aan (georganiseerde en 
ongeorganiseerde) sportactiviteiten doen dan jongere leeftijdscategorieën.  
Tabel 3-2 en 3-3 laten dit zien. Voor respondenten van 18 t/m 64 jaar is de 
sportdeelname 100 - 23,8 = 76,2%, afgerond 76%. Voor respondenten van 65 jaar 
en ouder bedraagt de sportdeelname 100 - 37,8 = 62,2%, afgerond 62%. 
 
 

tabel 3-2  deelname aan georganiseerde en ongeorganiseerde sportactiviteiten (18 t/m 64 jaar) 

    ongeorganiseerd sporten totaal 

georganiseerd sporten    wel  niet  weet niet   

wel  aantal 277 48 10 335 

  procent 34,6 6,0 1,2 41,8 

niet  aantal 269 191 0 460 

  procent 33,6 23,8 0,0 57,4 

weet niet aantal 6 0 0 6 

  procent 0,7 0,0 0,0 0,7 

      

 totaal aantal 552 239 10 801 

  procent 68,9 29,8 1,2 100,0 

 
 

berekening meetfactor sportdeelname onder 18+’ers 
Een klein deel van de respons blijft buiten de berekening van de meetfactor: 

• 7 respondenten bij wie informatie ontbreekt: d.w.z. zij hebben op géén 
van beide vragen over (on)georganiseerde sportdeelname een antwoord 
gegeven, of slechts op één van beide vragen. 

• respondenten bij wie over sportdeelname geen zekere uitspraak kan 
worden gedaan. Dat zijn: 

            - 23 respondenten die op beide vragen het antwoord weet niet gaven; 
            - 16 respondenten die een combinatie van de antwoorden nooit en 
              weet niet gaven. 

Van de oorspronkelijke 1.154 respondenten blijven er dan 1.108 over.  
De sportdeelname ziet er daarmee uit zoals in tabel 3-1.  
De in deze tabel vermelde percentages zijn cel-percentages. 
Het aantal en het percentage niet-sporters is rood gekleurd. Het percentage 
sportdeelname is nu: 100,0% – 27,7% = 72,3%. Afgerond: 72%. 
 
Dezelfde berekening bij het herwogen resultaat (leeftijdsverdeling zoals in 2019) 
zou een deelnamepercentage van 71% opleveren, de stratificatie leidt dus tot 
een zeer klein verschil.  
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tabel 3-2  deelname aan georganiseerde en ongeorganiseerde sportactiviteiten (65 jaar en ouder) 

    ongeorganiseerd sporten totaal 

georganiseerd sporten    wel  niet  weet niet   

wel aantal 60 22 3 85 

  procent 19,5 7,2 1,0 27,7 

niet  aantal 105 116 0 221 

  procent 34,2 37,8 0,0 72,0 

weet niet aantal 1 0 0 1 

  procent 0,3 0,0 0,0 0,3 

      

 totaal aantal 166 138 3 307 

  procent 54,1 45,0 1,0 100,0 
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4 WAARDERING VAN SPORTVOORZIENINGEN 

4.1  algemeen 

De volgende paragrafen gaan in op de waarderingscijfers die men geeft aan het 
sportaanbod in Zoetermeer. Deze waardering wordt kort besproken per type 
voorziening. Het gaat achtereenvolgens om: 

• binnensportvoorzieningen (sporthallen en -zalen); 

• buitensportvoorzieningen (sportvelden en -banen); 

• zwembaden; 

• commerciële sportvoorzieningen (zoals SnowWorld en Silverdome); 

• sportverenigingen; 

• mogelijkheden om buiten (op straat, in parken e.d.) te sporten. 
 
Voor alle vormen van sportaanbod wordt het gemiddelde rapportcijfer vermeld. Het 
verloop van deze gemiddelde cijfers sinds de eerste meting wordt elke vorm van 
sportaanbod getoond in een grafiekje. 
In de bijlage (tabellen IV-6 t/m IV-11) staat een overzicht van alle gegeven cijfers; 
bij deze tabellen wordt tevens vermeld wat het gemiddelde zou zijn bij herweging 
van de respons naar de leeftijdsverdeling uit de stadspeiling van 2019).  
Dit herwogen cijfer geeft een eerlijker vergelijking met de voorgaande metingen. 
Het ongewogen cijfer is echter gebaseerd op een betere afspiegeling van de  
bevolking en zal beter vergelijkbaar zijn met toekomstige metingen.  
Waar het verschil tussen het ongewogen en het gewogen cijfer groter is dan 1/10 
punt wordt daar in de onderstaande paragrafen melding van gemaakt.  
 
In paragraaf 4.8 wordt een gemiddeld algemeen rapportcijfer vastgesteld, op basis 
van de eerste vijf van de bovengenoemde cijfers. Het sinds twee jaar gevraagde 
cijfer voor de sportmogelijkheden op straten en in parken wordt niet in het overall 
cijfer betrokken. Dit gemiddelde waarderingscijfer is een meetfactor ten behoeve 
van de Programmabegroting 2020 - 2023. 
 
In de vraagformulering is overigens geen rekening gehouden met beperkingen ten 
gevolge van de coronapandemie: de vragen zijn bewust identiek gehouden aan die 
uit het voorgaande jaar. 
 

4.2  binnensportvoorzieningen 

Van alle respondenten geeft 55% een oordeel over Zoetermeerse binnensport-
voorzieningen. Gemiddeld komt dit oordeel (rapportcijfer) uit op een 7,3. 
10,5% van de rapportcijfers is onvoldoende (5 of lager). 
 
Figuur 4-1 laat zien dat het gemiddelde oordeel sinds 2006 zeer constant is: dat 
ligt in alle jaren tussen 7,1 en 7,4. 
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figuur 4-1 gemiddeld rapportcijfer voor binnensportvoorzieningen  
  tussen 2006 en 2020 (n2020 = 629) 

 

4.3  buitensportvoorzieningen 

55% van de respondenten geeft een oordeel over de Zoetermeerse buitensport-
voorzieningen (sportvelden en banen). Het gemiddelde rapportcijfer voor deze 
voorzieningen is een 7,4. Van alle gegeven rapportcijfers is een kleine 8% 
onvoldoende. 
Figuur 4-2 toont het verloop van het gemiddelde oordeel sinds 2006. Dat is zeer 
constant: tussen 7,0 en 7,4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 4-2 gemiddeld rapportcijfer voor buitensportvoorzieningen  
  tussen 2006 en 2020 (n2020 = 632) 
 

4.4  zwembaden 

In 2020 waren in Zoetermeer normaal gesproken twee gemeentelijke zwembaden 
open: De Driesprong en De Veur. Ook het particuliere binnenbad Het Keerpunt in 
het Van Tuyllpark was geopend.1  Uiteraard was er gedurende een groot deel van 
2020 bij alle zwembaden sprake van beperkingen i.v.m. de coronapandemie. 
 
61% van de respondenten geeft een oordeel over de zwembaden in Zoetermeer. 
Het gemiddelde rapportcijfer voor deze voorzieningen is een 4,8.  
Bij een herweging naar de leeftijdsverdeling van 2019 valt dit gemiddelde oordeel 
iets minder ongunstig uit: een 5,0. Van de rapportcijfers is 56% onvoldoende. 

 
1  Op termijn zal het Zoetermeerse zwemaanbod veranderen. Naar verwachting  

in 2023 wordt in het Van Tuyllpark een nieuw gemeentelijk recreatiezwembad  
gerealiseerd, dat zwembad De Driesprong zal vervangen.  
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Figuur 4-3 toont het verloop van het gemiddelde oordeel sinds 2006. Het is 
duidelijk dat dat oordeel dramatisch gekelderd is sinds 2011, toen bij de verkoop 
van zwembad Het Keerpunt de mogelijkheid voor recreatief zwemmen verdween.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
figuur 4-3 gemiddeld rapportcijfer voor zwembaden  
  tussen 2006 en 2020 (n2020 = 706) 

 
In bijlage V melden respondenten welke voorzieningen zij missen of tekort vinden 
schieten in Zoetermeer. Een aanzienlijk deel van de antwoorden gaat over 
zwembaden en over de mogelijkheden om (recreatief) te zwemmen: zie p.44). 

 

4.5  commerciële sportvoorzieningen 

56% van de respons geeft een oordeel over de commerciële sportvoorzieningen. 
Het gemiddelde rapportcijfer voor deze voorzieningen is een 7,4. Van alle 
respondenten die deze voorzieningen beoordelen geeft 8% een onvoldoende 
rapportcijfer. 
Figuur 4-4 toont het verloop van het gemiddelde oordeel sinds 2006. Dit oordeel 
varieert tussen 7,3 en 7,6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 4-4 gemiddeld rapportcijfer voor commerciële sportvoorzieningen  
  tussen 2006 en 2020 (n2020 = 649) 
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4.6  sportverenigingen 

54% van de respons geeft een oordeel over de Zoetermeerse sportverenigingen 
die zij kennen. Het gemiddelde rapportcijfer is een 7,7. 
Van alle respondenten die in 2020 de sportverenigingen beoordelen geeft ruim 4% 
een onvoldoende rapportcijfer.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 4-5 gemiddeld rapportcijfer voor sportverenigingen  
  tussen 2016 en 2020 (n2020 = 618) 

 

4.7  sporten op straat, in parken e.d. 

Vanaf 2018 is gevraagd naar een oordeel over de mogelijkheden om in Zoeter-
meer buiten (op straat, in parken e.d.) te sporten. Een groot deel van de respons, 
78%, geeft in 2020 een oordeel over deze mogelijkheden. Het gemiddelde rapport-
cijfer is een 7,8. 
Van alle respondenten die de mogelijkheid beoordelen geeft 5% een onvoldoende 
rapportcijfer.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 4-6 gemiddeld rapportcijfer voor sporten op straat, in parken e.d. tussen 2018 en 2020 
(n2020 = 901) 

 

4.8  algemene waardering voor sportvoorzieningen - meetfactor 

Bij elk type sportvoorziening (besproken in § 4.2 t/m § 4.6) geeft iets meer dan de 
helft van de respondenten een oordeel. Op deze oordelen is een algemene meet-
factor 'waardering inwoners voor sportvoorzieningen' gebaseerd.  
De meetfactor werd tot en met 2015 berekend als het (ongewogen) gemiddelde 
van de vier cijfers voor binnensportvoorzieningen, buitensportvoorzieningen, 
zwembaden en commerciële sportvoorzieningen. Vanaf 2016 is ook het cijfer voor 
sportverenigingen in de berekening betrokken. Bij deze nieuwere berekening komt 



deelrapport sport en bewegen 

 Onderzoek & Statistiek 19 

het gemiddelde voor 2020 uit op een 7,0; bij de oude berekening op een 6,8 (zie 
figuur 4-7). De waardering van de zwembaden haalt vanaf 2011 het gemiddelde 
cijfer enigszins omlaag. 
Het sinds 2018 opgenomen item sporten op straat, in parken en dergelijke blijft 
vooralsnog buiten de berekening van de meetfactor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
figuur 4-7 gemiddelde van de rapportcijfers voor Zoetermeerse sportvoorzieningen  
  tussen 2006 en 2020 
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5 BELANG VAN SPORTVOORZIENINGEN 

5.1  belang per type sportvoorziening 

Voor vijf verschillende soorten van sportvoorzieningen is aan de respondenten 
gevraagd hoe belangrijk zij het vinden dat die in Zoetermeer aanwezig zijn.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

figuur 5-1 belang dat respondenten toekennen aan de aanwezigheid in Zoetermeer van  
verschillende soorten sportvoorzieningen (in procenten, n = 1.154) 
 
 

Figuur 5.2 laat zien welk belang respondenten hechten aan de aanwezigheid van 
de vijf soorten sportvoorzieningen.  
Zij kennen aan zwembaden het meeste belang toe: 89% acht deze belangrijk of 
zeer belangrijk.  
Aan sportverenigingen en sportscholen (+ dansscholen e.d.) kennen zij iets minder  
belang toe: respectievelijk 86% en 85% acht deze voorzieningen belangrijk of zeer 
belangrijk (waarbij het aandeel zeer belangrijk met name bij sportscholen wel een 
stuk lager is dan bij zwembaden). 
Het belang van de grote sportvoorzieningen zoals SnowWorld en Silverdome is 
voor de respondenten nog iets lager: 58% vindt deze voorzieningen belangrijk of 
zeer belangrijk. Datzelfde geldt voor topsportvoorzieningen: 51% vindt deze 
belangrijk of zeer belangrijk. Zowel bij de grote sportvoorzieningen als bij de top-
sportvoorzieningen is het aandeel zeer belangrijk absoluut en verhoudingsgewijs 
veel lager dan bij de drie andere typen sportvoorziening. 
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6 SPORTAANBOD  

6.1  sportaanbod voor doelgroepen 

Over vijf doelgroepen (basisschoolleerlingen, jongeren van 12 t/m 21 jaar, vol-
wassenen, ouderen en mensen met een handicap) is gevraagd of men meent dat 
er voor deze doelgroepen voldoende sportaanbod is.  
 
Het percentage respondenten dat vindt dat er voldoende aanbod is voor een 
bepaalde doelgroep varieert van 8% bij het sportaanbod voor gehandicapten tot 
68% bij het sportaanbod voor volwassenen (figuur 6-1). Het percentage respon-
denten dat van mening is dat het sportaanbod onvoldoende is, is - in absolute zin - 
bij alle doelgroepen laag: tussen de 5% (sportaanbod voor basisschoolleerlingen 
en voor jongeren tot 21 jaar) en 10% (sportaanbod voor ouderen). In alle gevallen 
is echter het aandeel respondenten dat geen oordeel kan geven groot. En in het 
geval van gehandicapten zelfs zeer groot: 82%.  
Uitgaand van de veronderstelling dat respondenten gefundeerd het antwoord 'ja' 
(voldoende aanbod) of 'nee' (onvoldoende aanbod) geven is het daarom zinvol om 
naar de getalsverhouding tussen de antwoorden 'ja' en 'nee' te kijken. Dat levert 
het volgende op: 

• Het aantal respondenten dat het sportaanbod voor kinderen in de basis-
schoolleeftijd voldoende vindt is 11,1 keer zo groot als het aantal res-
pondenten dat dit aanbod onvoldoende vindt.  

• Bij de beoordeling van het sportaanbod voor jongeren tussen de 12 en 21 
jaar is dit verhoudingsgetal 10,2.  

• Bij de beoordeling van het sportaanbod voor volwassenen is het verhou-
dingsgetal 10,3.  

• Bij de beoordeling van het sportaanbod voor ouderen (65+) gaat het om 
een factor 3,3; 

• Bij de beoordeling van het aanbod voor mensen met een handicap gaat 
het om een factor 0,9. Het aantal respondenten dat dit aanbod 
onvoldoende acht is dus groter dan het aantal dat dit voldoende acht.  

 
De beoordeling van het sportaanbod voor kinderen, jongeren en volwassenen is 
dus vergelijkbaar. Het sportaanbod voor ouderen wordt minder gunstig beoordeeld. 
En het sportaanbod voor mensen met een handicap steekt in de ogen van (190) 
respondenten zeer ongunstig af bij het sportaanbod voor de andere beschouwde 
groepen.  
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
figuur 6-1 Beoordeling van het Zoetermeerse sportaanbod voor verschillende doelgroepen  
   (in procenten, n = 1.154) 
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6.2  ontbrekend of onvolkomen sportaanbod  

Op de open vraag welke sportactiviteiten men mist of van welke sportactiviteiten 
men het aanbod onvoldoende acht, hebben zo’n 180 respondenten een antwoord 
gegeven. Deze antwoorden staan in bijlage V, onderverdeeld in enkele 
categorieën.  
 

• Opmerkingen over of namens doelgroepen hebben in hoofdzaak 
betrekking op mensen met een beperking en op mensen uit verschillende 
leeftijdsgroepen.  
Voor deze doelgroepen ontbreekt volgens de respondent sportaanbod, of 
bijvoorbeeld de toegankelijkheid is niet in orde. 

• Een aantal respondenten geeft aan dat de financiële drempel voor 
sportdeelname te hoog kan zijn. 

• Bij zwemmen gaan de antwoorden over diverse aspecten. Het meest 
genoemd worden simpelweg 'zwemmen' en de beperkte mogelijkheden 
daarvoor in Zoetermeer, vooral als het gaat om vrij zwemmen / recreatief 
zwemmen.  

• Ook bij de verdere antwoorden gaat het vaak om een tekort aan mogelijk-
heden voor een specifieke sport. 
 

Daarnaast zijn er antwoorden van respondenten die (voor zichzelf) niets missen in 
het Zoetermeerse aanbod.  
 

6.3  bekendheid van kennismakingscursussen  

Op de website www.kennismakingscursus.nl staat een overzicht van het aanbod 
aan kennismakingscursussen op het gebied van sport in Zoetermeer.  
 
Van alle respondenten is een kwart op de hoogte van het bestaan van de website 
over kennismakingscursussen (289 respondenten). 
Van deze 289 respondenten heeft 12% (34 respondenten) de website in de 
afgelopen twaalf maanden bezocht. Daarmee is zowel de bekendheid als het 
bezoek iets lager dan in de afgelopen jaren. Het is denkbaar dat Zoetermeerders in 
het afgelopen (corona-)jaar minder op zoek geweest zijn naar sportaanbod en 
daardoor vaker onbekend zijn gebleven met de website. 
Van de 34 respondenten die de website bezocht hebben, hebben er 22 kunnen 
vinden wat zij zochten (65%); zes niet. Een kort overzicht van wát zij niet hebben 
kunnen vinden staat op p.40. 
 

http://www.kennismakingsactiviteiten.nl/
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BIJLAGE I  bevolking, steekproeven en respons 
 

bevolking, steekproef en respons 
In de onderstaande tabel worden de Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder, 
de steekproef en de bruikbare respons vergeleken aan de hand van de kenmerken 
sekse en leeftijd. In de tabel worden dezelfde leeftijdsgrenzen gehanteerd als in de 
(gestratificeerde) steekproef. De stratificatie wordt in §1.3 (p.7) toegelicht. 
Respondenten voor wie de sekse of leeftijd niet bekend is (of die bij de vraag naar 
sekse hebben geantwoord: “anders / wil dat niet zeggen”) zijn hier buiten de 
berekening gelaten. 

 
tabel I-1 Zoetermeerse bevolking (18+), steekproef en respons, naar sekse en leeftijd in klassen,  

in procenten (vragenlijst gemeentelijke dienstverlening)  

leeftijd  
sekse 

bevolking 18+ 
 op 01-01-2020 

steekproef respons 
ongewogen 

respons na 
herweging 

18 t/m 34 jaar man 12,9 20,1 11,1 4,7 
tabel I-1 vrouw 12,8 18,1 10,3 4,3 

 totaal 25,7 38,1 21,3 9,0 

      35 t/m 49 jaar man 11,3 13,3 12,5 8,1 

 vrouw 12,1 13,5 12,7 8,3 

 totaal 23,4 26,8 25,2 16,4 

      50 t/m 59 jaar man 8,5 7,1 8,5 9,2 

 vrouw 9,3 7,3 9,4 10,2 

 totaal 17,8 14,5 17,9 19,4 

      60 t/m 74 jaar man 11,8 6,6 12,0 19,9 

 vrouw 12,4 7,0 13,1 21,8 

 totaal 24,2 13,6 25,1 41,7 

      75 jaar en ouder man 3,8 2,9 4,9 6,2 

 vrouw 5,2 4,1 5,7 7,2 

 totaal 9,0 7,0 10,5 13,4 

      alle leeftijden man 48,2 50,0 48,9 48,2 

 vrouw 51,8 50,0 51,1 51,8 

      
totaal =100% 99.825 4.017 1.129  

 

bevolking 18+ 
Binnen de Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder zijn vrouwen licht in de 
meerderheid. Dat geldt ook voor de afzonderlijke leeftijdsklassen, met uitzondering 
van de jongste klasse, waarbinnen mannen licht in de meerderheid zijn. 
 
steekproef, stratificatie 
De steekproef is binnen de onderscheiden leeftijdscategorieën aselect getrokken.  
Tussen leeftijdscategorieën zijn er echter verschillen. De kans voor iemand uit de 
jongste groep om in de steekproef te vallen is bijvoorbeeld veel groter dan de kans 
voor iemand in de leeftijd tussen de 60 en 75 jaar. De steekproefomvang per 
leeftijdsgroep is vastgesteld op basis van de ervaring uit voorgaande jaren.  
Hiermee werd beoogd een meer evenwichtige respons - waar het leeftijd betreft - 
te bewerkstelligen. Daarbij is ook de verwachte absolute respons in het oog 
gehouden. Die mocht per leeftijdscategorie niet te klein worden. 
 
respons (ongewogen) 
Bij 1.129 van de 1.154 respondenten op deze vragenlijst is zowel de leeftijd als de 
sekse (anders dan: anders / wil dat niet zeggen) bekend. Vergelijking met de 
bevolkingspercentages op 1 januari 2020 laat zien dat de stratificatie goed, zij het 
niet feilloos heeft gewerkt. De percentages per respondentgroep komen als regel 
redelijk in de buurt van de bevolkingspercentages.  
Besloten is om geen nadere weging toe te passen (met zo’n nadere weging zou de 
leeftijdsverdeling exact gelijk aan die in de bevolking gemaakt kunnen worden). 
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respons na herweging 
Om een vergelijking van de resultaten met voorgaande metingen mogelijk te 
maken konden de resultaten herwogen worden naar de verdeling over leeftijds-
groepen in de respons van de vorige stadspeiling (2019). In de praktijk blijkt dat de 
ongewogen en de herwogen resultaten van het onderzoek naar sport en bewegen 
meestal niet sterk verschillen. Waar dat wel het geval is wordt daar in de 
hoofdtekst van het rapport melding van gemaakt.  
De percentages na herweging zijn terug te lezen in de tabellen van bijlage IV 
(rechte tellingen - telkens de laatste kolom). 
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BIJLAGE II betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
 

Betrouwbaarheidsintervallen 
De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de totale respons of 

op bepaalde categorieën daarvan. Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de 

situatie in de totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar of ouder, kunnen 

alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van schattingen. 

 

Dit kan in de vorm van puntschattingen en intervalschattingen. Bij een punt-

schatting, dat wil zeggen een schatting in de vorm van één getal, ligt het voor de 

hand als benadering van de werkelijkheid de uitkomst uit de enquête te nemen. 

Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt dan 

aangenomen dat dit ook in de populatie 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting 

van een percentage zal bijna altijd in meer of mindere mate van de werkelijkheid 

afwijken.  

 

De kans op een verkeerde schatting kan men aanzienlijk reduceren door de 

werkelijkheid te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). Het is 

daarbij, met behulp van statistische formules, mogelijk de grootte van een interval 

zodanig rond de enquête-uitkomst te kiezen dat met een bepaalde betrouw-

baarheid, uitgedrukt in procenten, kan worden aangenomen dat de werkelijke 

waarde zich binnen dat interval bevindt.  

 

In tabel II-1 is voor verschillende aantallen respondenten en voor verschillende 

percentages in de respons weergegeven wat de nauwkeurigheidsmarges zijn.  

Het gaat daarbij om de marges bij 95% betrouwbaarheid. Dit betekent dat als de 

steekproeftrekking en het onderzoek vele malen zou worden herhaald, het 

berekende nauwkeurigheidsinterval in minstens 95 van de 100 gevallen de 

werkelijke waarde zou bevatten.  

 
Voorbeelden 
Allereerst enkele voorbeelden ter verduidelijking van de tabel: 

• Stel dat van alle 1.154 respondenten op de enquête Sport en Bewegen 30% 

opvatting A aanhangt. In werkelijkheid (dus in de totale populatie 

Zoetermeerders van 18 jaar en ouder, die tot respons bereid zijn) zal dit 

percentage dan met 95% zekerheid liggen tussen 27,4% en 32,6%. 

• Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag X vertonen. Als van deze 50 

personen 60% vrouw is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van 

alle Zoetermeerse 18-plussers die gedrag X vertonen tussen de 46,4% en 

73,6% vrouw is. 
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tabel II-1 procentpunten waarmee de werkelijke percentages, uit de populatie, maximaal kunnen 
afwijken van die in de respons (betrouwbaarheidsinterval van 95%).  

tabel II-1 percentages in de respons 

 10%  
of 90% 

20%  
of 80% 

30%  
of 70% 

40%  
of 60% 

 
50% 

aantal         50  8,3  11,1  12,7  13,6  13,9  

respon-    100 5,9  7,8  9,0  9,6  9,8  

denten     200 4,2  5,5  6,4  6,8  6,9  

300 3,4  4,5  5,2  5,5  5,7  

400 2,9  3,9  4,5  4,8  4,9  

500 2,6  3,5  4,0  4,3  4,4  

600 2,4  3,2  3,7  3,9  4,0  

700 2,2  3,0  3,4  3,6  3,7  

800 2,1  2,8  3,2  3,4  3,5  

900 2,0  2,6  3,0  3,2  3,3  

1.000 1,9  2,5  2,8  3,0  3,1  

1.100 1,8  2,4  2,7  2,9  3,0  

1.154 1,7 2,3 2,6 2,8 2,9 
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BIJLAGE III vragenlijst  
 

   
 SPORT EN BEWEGEN  

 
103. Matig intensieve activiteiten zijn activiteiten zoals wandelen, fietsen en paardrijden. Het kan gaan om 

sportactiviteiten in verenigingsverband, maar ook bijvoorbeeld om fietsen naar het werk of de winkel. 
 

   
   a. Op hoeveel dagen in een gewone week besteedt u minstens 30 minuten aan matig intensieve activiteiten 

of aan intensievere activiteiten? 
 

   
 LET OP: deze 30 minuten hoeven niet aaneengesloten te zijn.  

   

  1.  geen enkele dag           

  2.  1 – 2 dagen per week  

  3.  3 – 4 dagen per week  

  4.  5 – 6 dagen per week  

  5.  7 dagen per week  

  6.  weet niet  

    
 

   b. Hoeveel minuten in een (gemiddelde) week verricht u matig intensieve of intensievere activiteiten?  

   
  1.   0 - 90 minuten  

  2.   90 - 150 minuten  

  3.  150 minuten of meer  

  4.  weet niet  

   
 

104.  Spierversterkende oefeningen bevorderen kracht, uithoudingsvermogen en de omvang van de spieren. 
Botversterkende activiteiten zijn krachtoefeningen en activiteiten waarbij je het lichaam met het eigen gewicht 
belast (bijvoorbeeld springen en traplopen). 

 

   
 Op hoeveel dagen in een (gemiddelde) week doet u spier- en botversterkende activiteiten?   

   
  1.   geen enkele dag  

  2.  1 dag per week  

  3.  2 dagen per week  

  4.  3 of meer dagen per week  

  5.   weet niet  

   
 

105.  Hoe vaak doet u aan georganiseerde sportactiviteiten (als lid van een officiële sport- of 
recreatievereniging, via de werkgever, via het buurt- of wijkcentrum of een recreatiesportclub)? 

 

   
  1. elke dag  

  2. één of meer keren per week (niet dagelijks)  

  3. één of meer keren per maand (niet wekelijks)  

  4. minder dan één keer per maand  

  5. nooit  

  6. weet niet  
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106.   Hoe vaak doet u aan ongeorganiseerde sportactiviteiten (met een vrienden- of familieclub of op eigen houtje)? 

   
  1. elke dag  

  2. één of meer keren per week (niet dagelijks)  

  3. één of meer keren per maand (niet wekelijks)  

  4. minder dan één keer per maand  

  5. nooit  

  6. weet niet  

   
 

107. Kunt u in zes algemene rapportcijfers (van 1 t/m 10) aangeven hoe tevreden u bent over de verschillende 
soorten sportvoorzieningen in Zoetermeer? 

 

   
   a. rapportcijfer voor de zwembaden:  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen oordeel  

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 

   b. rapportcijfer voor de binnensportvoorzieningen (sporthallen en -zalen):  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen oordeel  

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
   c. rapportcijfer voor de buitensportvoorzieningen (sportvelden en -banen):  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen oordeel  

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
   d. rapportcijfer voor de commerciële sportvoorzieningen (zoals SnowWorld en Silverdome):  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen oordeel  

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
   e. rapportcijfer voor de sportverenigingen:  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen oordeel  

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
   f. rapportcijfer voor de mogelijkheid om in Zoetermeer buiten (op straat, in parken e.d.) te sporten  

(bijvoorbeeld hardlopen, fietsen, skaten): 
 

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen oordeel  

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
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108. Kunt u achter elke van de onderstaande soorten sportvoorzieningen aankruisen hoe belangrijk u het vindt 
dat die in Zoetermeer aanwezig zijn? 

 

         
 

 
 

 
1 

zeer 
belangrijk 

2 
 

belangrijk 

3 
 

onbelangrijk 

4 
zeer 

onbelangrijk 

5 
geen 

mening 

 

 - zwembaden       

 - 
voorzieningen zoals SnowWorld en 
Silverdome       

 - voorzieningen zoals sportscholen en 
dansscholen       

 - sportverenigingen (bijvoorbeeld voetbal, 
tennis, turnen, bridge)       

 - topsportvoorzieningen, bijvoorbeeld voor 
shorttrack, langebaanschaatsen en turnen       

   
       

109. Vindt u dat er voor de onderstaande doelgroepen voldoende sportaanbod is?  
       

 
 
 

 
1 
 

ja 

2 
 

nee 

3 
geen 

mening 

 

 - basisschoolleerlingen     

 - jongeren van 12 t/m 21 jaar     

 - volwassenen     

 - ouderen (65 jaar en ouder)     

 - gehandicapten     

   
     

110. Welke sportactiviteiten mist u, of van welke sportactiviteiten is het aanbod onvoldoende?  

   

   

   
 

111.  Op de website www.kennismakingscursus.nl vindt u een overzicht van het aanbod aan kennismakingscursussen in 
Zoetermeer op het gebied van sport.  

 

   
 Wist u van het bestaan van de website www.kennismakingscursus.nl?   

   

  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 115  

   
 

112.  Heeft u deze website in de afgelopen 12 maanden bezocht?   
   

  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 115  

   
 

113.  Heeft u op deze website kunnen vinden wat u zocht?  

   
  1. ja ➔ ga naar vraag 115  

  2. nee   

  3. weet niet ➔ ga naar vraag 115  

     
 

114. Waarover heeft u op deze website geen informatie kunnen vinden?   

   

   

   
 

 
 

   

http://www.kennismakingscursus/
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 PERSOONLIJKE GEGEVENS  

 
120  Bent u een man of een vrouw?  

   
  1. man  

  2. vrouw  

  3. anders / dat wil ik niet zeggen  

     
121 Wat is uw leeftijd?  

   
                               jaar 

 

        
 

122  Wat is uw hoogste voltooide opleiding?  
   

   1. geen   

   2. basisschool, lagere school   

 voortgezet onderwijs, namelijk:   

   3. praktijkonderwijs   

   4. vmbo-basis, -kader, -gl of vergelijkbaar (lts, lhno, leao)   

   5. vmbo-tl, mavo, mulo of vergelijkbaar    

   6. havo, mms of vergelijkbaar    

   7. vwo, hbs of vergelijkbaar   

  vervolgonderwijs, namelijk:   

   8. mbo (niveau 1)   

   9. mbo (niveau 2, 3, 4)   

   10. hbo    

   11. wetenschappelijk onderwijs   

     
   12. anders, namelijk:   

    

    
   13. weet niet   

 
123  Waaruit bestaat het huishouden waartoe u behoort?  

   
  1. alleenstaande ➔ ga naar vraag 126  

  2. twee partners, zonder kind(eren) ➔ ga naar vraag 126  

  3. twee partners, met kind(eren)  

  4. éénoudergezin (= één volwassene met kind(eren))  

  5. anders, namelijk:  

    

    
  6. weet niet  
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124  Wat is uw plaats in het huishouden?  

   
  1. één van de twee partners  

  2. hoofd van het éénoudergezin  

  3. kind  

  4. anders, namelijk:  

    

    
  5. weet niet  

125 Uit hoeveel personen bestaat uw huishouden?  
   

    personen 
 

      
 

126 Wat is uw postcode?  
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BIJLAGE IV rechte tellingen  

sport en bewegen 

  
tabel IV-1 aantal dagen in de week waarop men minstens 30 minuten matig intensieve 

(of intensievere) activiteiten beoefent  (vraag 103a)  

 tabel IV-1 aantal procent na weging 

geen enkele dag 101 8,8 9,3 

1 -  2 dagen per week 260 22,5 21,1 

3 - 4 dagen per week 285 24,7 23,5 

5 - 6 - dagen per week 239 20,7 21,0 

7 dagen per week 220 19,1 20,6 

weet niet 45 3,9 4,1 

niet geantwoord 4 0,3 0,4 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-2 aantal minuten dat men in een gemiddelde week matig intensieve (of intensievere) 
activiteiten beoefent  (vraag 103b)  

 tabel IV-2 aantal procent aantal 

0 - 90 minuten 397 34,4 32,9 

90 - 150 minuten 259 22,4 22,8 

150 minuten of meer 368 31,9 32,2 

weet niet 123 10,7 11,4 

niet geantwoord 7 0,6 0,8 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-3 aantal dagen in een (gemiddelde) week waarop men spier- en botversterkende activiteiten 
beoefent (vraag 104)  

 tabel IV-3 aantal procent na weging 

geen enkele dag 313 27,1 27,7 

1 dag per week 167 14,5 13,0 

2 dagen per week 176 15,3 14,8 

3 of meer dagen per week 409 35,4 36,8 

weet niet 84 7,3 7,2 

niet geantwoord 5 0,4 0,5 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-4 frequentie van deelname aan georganiseerde sportactiviteiten (vraag 105)  

 tabel IV-4 aantal procent na weging 

elke dag 18 1,6 1,4 

één of meer keren per week (niet dagelijks) 342 29,6 28,3 

één of meer keren per maand (niet wekelijks) 27 2,3 2,4 

minder dan één keer per maand 33 2,9 2,5 

nooit 698 60,5 63,0 

weet niet 31 2,7 2,2 

niet geantwoord 5 0,4 0,4 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 
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tabel IV-5 frequentie van deelname aan ongeorganiseerde sportactiviteiten (vraag 106)  

 tabel IV-5 aantal procent na weging 

elke dag 101 8,8 10,1 

één of meer keren per week (niet dagelijks) 405 35,1 34,8 

één of meer keren per maand (niet wekelijks) 127 11,0 8,8 

minder dan één keer per maand 86 7,5 7,0 

nooit 379 32,8 34,6 

weet niet 51 4,4 4,3 

niet geantwoord 5 0,4 0,4 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-6 rapportcijfer voor zwembaden (vraag 107a)  

 tabel IV-6 aantal procent na weging 

  1 - zeer ontevreden 145 12,6 10,6 

  2 41 3,6 2,7 

  3 58 5,0 4,2 

  4 65 5,6 5,3 

  5 87 7,5 7,0 

  6 82 7,1 6,6 

  7 82 7,1 6,1 

  8 96 8,3 8,3 

  9 29 2,5 2,9 

10 - zeer tevreden 21 1,8 1,8 

geen oordeel 437 37,9 43,6 

niet geantwoord 11 1,0 0,9 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 4,8  (na weging 5,0) 

 
 

tabel IV-7 rapportcijfer voor binnensportvoorzieningen (sporthallen en -zalen) (vraag 107b)  

 tabel IV-7 aantal procent na weging 

  1 - zeer ontevreden 4 0,3 0,3 

  2 2 0,2 0,2 

  3 5 0,4 0,4 

  4 10 0,9 0,7 

  5 45 3,9 3,4 

  6 77 6,7 5,7 

  7 184 15,9 14,2 

  8 219 19,0 17,7 

  9 45 3,9 3,5 

10 - zeer tevreden 38 3,3 3,4 

geen oordeel 513 44,5 49,5 

niet geantwoord 12 1,0 1,0 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,3  (na weging 7,3) 
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tabel IV-8 rapportcijfer voor buitensportvoorzieningen (sportvelden en -banen) (vraag 107c)  

 tabel IV-8 aantal procent na weging 

  1 - zeer ontevreden 4 0,3 0,3 

  2 1 0,1 0,0 

  3 5 0,4 0,3 

  4 9 0,8 0,6 

  5 29 2,5 2,2 

  6 58 5,0 4,6 

  7 160 13,9 12,0 

  8 254 22,0 20,1 

  9 62 5,4 5,4 

10 - zeer tevreden 50 4,3 4,4 

geen oordeel 510 44,2 49,1 

niet geantwoord 12 1,0 1,0 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,5  (na weging 7,6) 

 
 

tabel IV-9 rapportcijfer voor commerciële sportvoorzieningen zoals SnowWorld en Silverdome  
(vraag 107d)  

 tabel IV-9 aantal procent na weging 

  1 - zeer ontevreden 3 0,3 0,2 

  2 4 0,3 0,3 

  3 9 0,8 0,6 

  4 9 0,8 0,6 

  5 28 2,4 2,0 

  6 61 5,3 4,6 

  7 170 14,7 13,2 

  8 271 23,5 20,4 

  9 57 4,9 4,3 

10 - zeer tevreden 37 3,2 3,3 

geen oordeel 493 42,7 49,6 

niet geantwoord 12 1,0 0,9 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,4  (na weging 7,5) 

 
 

tabel IV-10 rapportcijfer voor sportverenigingen (vraag 107e)  

 tabel IV-10 aantal procent na weging 

  1 - zeer ontevreden - - - 

  2 1 0,1 0,0 

  3 2 0,2 0,2 

  4 8 0,7 0,4 

  5 16 1,4 1,2 

  6 54 4,7 4,1 

  7 147 12,7 11,0 

  8 269 23,3 21,5 

  9 74 6,4 6,1 

10 - zeer tevreden 47 4,1 4,3 

geen oordeel 523 45,3 50,0 

niet geantwoord 13 1,1 1,1 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,7  (na weging 7,8) 
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tabel IV-11 rapportcijfer voor de mogelijkheid om in Zoetermeer buiten (op straat, in parken e.d.) 
te sporten (vraag 107f)  

 tabel IV-11 aantal procent na weging 

  1 - zeer ontevreden 4 0,3 0,3 

  2 3 0,3 0,3 

  3 4 0,3 0,2 

  4 10 0,9 0,7 

  5 23 2,0 1,9 

  6 67 5,8 4,9 

  7 173 15,0 13,7 

  8 377 32,7 31,8 

  9 144 12,5 11,3 

10 - zeer tevreden 96 8,3 8,4 

geen oordeel 240 20,8 25,3 

niet geantwoord 13 1,1 1,1 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,8  (na weging 7,9) 

 
 

tabel IV-12 belang van zwembaden (vraag 108)  

 tabel IV-12 aantal procent na weging 

zeer belangrijk 658 57,0 56,4 

belangrijk 373 32,3 31,9 

onbelangrijk 24 2,1 1,8 

zeer onbelangrijk 10 0,9 1,0 

geen mening 78 6,8 7,8 

niet geantwoord 11 1,0 1,0 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-13 belang van voorzieningen zoals SnowWorld en Silverdome (vraag 108)  

 tabel IV-13 aantal procent na weging 

zeer belangrijk 152 13,2 13,2 

belangrijk 517 44,8 43,7 

onbelangrijk 222 19,2 17,7 

zeer onbelangrijk 68 5,9 5,9 

geen mening 178 15,4 17,8 

niet geantwoord 17 1,5 1,7 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-14 belang van voorzieningen zoals sportscholen en dansscholen (vraag 108)  

 tabel IV-14 aantal procent na weging 

zeer belangrijk 405 35,1 32,8 

belangrijk 576 49,9 50,1 

onbelangrijk 35 3,0 3,1 

zeer onbelangrijk 16 1,4 1,6 

geen mening 110 9,5 11,3 

niet geantwoord 12 1,0 1,2 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 
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tabel IV-15 belang van sportverenigingen (vraag 108)  

 tabel IV-15 aantal procent na weging 

zeer belangrijk 524 45,4 44,3 

belangrijk 471 40,8 40,3 

onbelangrijk 32 2,8 2,8 

zeer onbelangrijk 9 0,8 0,9 

geen mening 105 9,1 10,4 

niet geantwoord 13 1,1 1,3 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-16 belang van topsportvoorzieningen (vraag 108)  

 tabel IV-16 aantal procent na weging 

zeer belangrijk 160 13,9 14,0 

belangrijk 427 37,0 36,6 

onbelangrijk 288 25,0 23,6 

zeer onbelangrijk 72 6,2 5,7 

geen mening 193 16,7 18,7 

niet geantwoord 14 1,2 1,4 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-17 voldoende sportaanbod voor basisschoolleerlingen? (vraag 109) 

 tabel IV-17 aantal procent na weging 

ja 610 52,9 47,7 

nee 55 4,8 5,1 

geen mening 473 41,0 45,5 

niet geantwoord 16 1,4 1,7 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-18 voldoende sportaanbod voor jongeren van 12 t/m 21 jaar? (vraag 109) 

 tabel IV-18 aantal procent na weging 

ja 611 52,9 48,5 

nee 60 5,2 5,1 

geen mening 465 40,3 44,4 

niet geantwoord 18 1,6 2,0 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-19 voldoende sportaanbod voor volwassenen? (vraag 109) 

 tabel IV-19 aantal procent na weging 

ja 770 66,7 64,0 

nee 75 6,5 5,2 

geen mening 291 25,2 28,9 

niet geantwoord 18 1,6 1,9 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 
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tabel IV-20 voldoende sportaanbod voor ouderen (65 jaar en ouder)? (vraag 109) 

 tabel IV-20 aantal procent na weging 

ja 373 32,3 34,5 

nee 112 9,7 10,5 

geen mening 655 56,8 53,5 

niet geantwoord 14 1,2 1,5 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-21 voldoende sportaanbod voor gehandicapten? (vraag 109) 

 tabel IV-21 aantal procent na weging 

ja 90 7,8 7,2 

nee 100 8,7 8,1 

geen mening 945 81,9 82,7 

niet geantwoord 19 1,6 2,0 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-22 bekendheid website www.kennismakingscursus.nl (vraag 111) 

 tabel IV-22 aantal procent na weging 

ja 289 25,0 26,9 

nee 855 74,1 72,1 

niet geantwoord 10 0,9 1,0 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-23 bezoek www.kennismakingscursus.nl in de afgelopen twaalf maanden (vraag 112) 

 tabel IV-23 aantal procent procent 
(geldig) 

na weging 

ja 34 2,9 11,8 9,0 

nee 251 21,8 86,9 89,3 

niet geantwoord 4 0,3 1,4 1,7 

subtotaal (website bekend) 289 25,0 100,0 100,0 

          

niet van toepassing 865 75,0     

totaal 1.154 100,0     

 
 

tabel IV-24 op www.kennismakingscursus.nl kunnen vinden wat men zocht? (vraag 113) 

 tabel IV-24 aantal procent procent 
(geldig) 

na weging 

ja 22 1,9 64,7 71,9 

nee * 8 0,7 23,5 20,3 

weet niet 4 0,3 11,8 7,7 

niet geantwoord -  -  -  -  

subtotaal (website bezocht) 34 2,9 100,0 100,0 

          

niet van toepassing 1.120 97,1     

totaal 1.154 100,0     

 
* waarover respondenten geen informatie hebben kunnen vinden 

• Aanbod is t.o.v. twee jaar terug heel summier voor basisschoolleerlingen 

• Binnenstromen voor kinderen in de eigen buurt 

• Cursussen voor kids vanaf 5 jaar. 

• Ik was te vroeg voor het aanbod van het seizoen erna. Sowieso heb ik het idee dat het aanbod 
steeds kleiner wordt sinds het boekje niet meer uitgegeven wordt. 

• Ik zocht een kennismakingscursus voor atletiek voor mijn kind. Dit werd echter niet aangeboden. 

• Informatie heb ik gevonden, maar dat was niet wat ik zocht. Weinig aanbod in mijn leeftijdsklasse. 

• Leuke activiteiten die In de avond zijn. Veel is overdag en dan werk ik. 

• Onoverzichtelijk; niet passend voor wat ik zoek voor mijn kind. 

http://www.kennismakingscursus.nl/
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persoonlijke gegevens / achtergrondvariabelen  

 
In tabel IV-25 t/m IV-30 wordt een overzicht gegeven van de (meest relevante) achtergrond-
variabelen van de geënquêteerden. De gegevens in deze tabellen kunnen niet zonder meer 
met populatiekenmerken worden vergeleken. 
 

tabel IV-25 sekse (vraag 120) 

tabel IV-25 aantal procent na weging 

man 552 47,8 47,4 

vrouw 577 50,0 51,0 

anders / wil dat niet zeggen 18 1,6 1,0 

niet geantwoord 7 0,6 0,6 

       

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-26  leeftijd (vraag 121) 

tabel IV-26 aantal procent na weging 

18 t/m 39 jaar 334 28,9 14,0 

40 t/m 64 jaar 504 43,7 44,3 

65 jaar en ouder 316 27,4 41,7 

       

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-27  niveau hoogste voltooide opleiding (gebaseerd op vraag 122) 

tabel IV-27 aantal procent na weging 

(nog) geen startkwalificatie 237 20,5 25,1 

startkwalificatie 368 31,9 29,2 

hbo / wetenschappelijk onderwijs 529 45,8 44,1 

anders / niet bekend 20 1,7 1,6 

        

totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-28 type huishouden (vraag 123) 

tabel IV-28 aantal procent na weging 

alleenstaande 193 16,7 18,3 
twee partners, geen kind(eren) 444 38,5 48,1 
twee partners en kind(eren) 429 37,2 28,1 
eenoudergezin 58 5,0 3,6 
anders / weet niet / niet geantwoord 29 2,6 1,9 
    
totaal 1.154 100,0 100,0 

 
 

tabel IV-29 plaats in het huishouden (vraag 124) 

tabel IV-29 aantal procent na weging 

de alleenstaande bewoner 193 16,7 18,3 
een van de twee partners 805 69,8 73,5 
hoofd eenoudergezin 43 3,7 3,0 
kind (18+) 85 7,4 3,3 
anders / weet niet / niet geantwoord 28 2,4 1,9 
     
totaal 1.060 100,0 100,0 
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tabel IV-30  wijk en buurt (ontleend aan vraag 126) 

tabel IV-30 aantal procent na weging 

Centrum 177 15,3 15,9 

Dorp 45 3,9 3,8 

Stadscentrum 37 3,2 3,7 

Palenstein 27 2,3 2,2 

Driemanspolder 68 5,9 6,3 

Meerzicht 133 11,5 10,8 

Meerzicht-West 87 7,5 7,1 

Meerzicht-Oost 46 4,0 3,6 

Buytenwegh de Leyens 159 13,8 15,2 

Buytenwegh 72 6,2 6,7 

De Leyens 79 6,8 7,9 

Seghwaert 112 9,7 9,6 

Seghwaert-Zuidwest   42 3,6 3,5 

Seghwaert-Noordoost 62 5,4 5,2 

Noordhove 79 6,8 7,0 

Noordhove-West 23 2,0 2,3 

Noordhove-Oost 46 4,0 4,0 

Rokkeveen 189 16,4 16,5 

Rokkeveen-West 77 6,7 7,2 

Rokkeveen-Oost 93 8,1 7,8 

Oosterheem 196 17,0 16,0 

Oosterheem-Zuidwest 58 5,0 4,6 

Oosterheem-Noordoost 119 10,3 9,8 

overig / wijk onbekend 109 9,4 9,0 

    

totaal 1.154 100,0 100,0 

* Het wijktotaal is niet altijd gelijk aan de som van de buurttotalen, doordat in een aantal  
 gevallen van een respondent wel de woonwijk, maar niet de buurt bekend is. 
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BIJLAGE V toelichtingen tekortschietend aanbod  
 
In het onderstaande zijn opmerkingen van respondent opgenomen op de vraag: 'Welke 
sportactiviteiten mist u of van welke sportactiviteiten is het aanbod onvoldoende?'. De 
antwoorden zijn gerubriceerd naar thema: grotendeels dezelfde thema’s als in eerdere 
edities van dit onderzoek: doelgroepen; financiële belemmeringen; zwemmen; schaatsen; 
theater, dans c.a.; voetbal; overig; mist geen aanbod. 
Reacties die bij meer rubrieken kunnen worden ondergebracht worden dan ook bij meer dan 
één rubriek weergegeven. 
 
doelgroepen (zoals leeftijd, handicap) 

• 55+ activiteiten die plaats vinden op tijdstippen dat werkenden ook mee kunnen doen. Men gaat er 
onterecht vanuit dat men door de week op werkdagen beschikbaar is. 

• G-voetbal wordt gemist. 

• Activiteiten om ouderen en gehandicapten uit isolatie te halen. 

• Activiteiten op G-niveau zou beter kunnen. 

• Betaalbare leuke sporten voor jongeren 

• Bewegen op muziek voor 60 plussers 

• Bij kinderen van collega's worden er via scholen veel sport-introducties georganiseerd (opgeven via 
school, uitvoering vanuit de sportvereniging of gastlessen op school). Laagdrempelig dingen 
uitproberen mis ik voor mijn kinderen. 

• Buitenzwembad voor jonge gezinnen. 

• Er zullen meer clubhuizen moeten komen voor de kinderen. 

• Er zijn te weinig zwembaden in Zoetermeer. Ouderen en gehandicapten hebben hier nauwelijks 
gelegenheid om te gaan zwemmen! 

• Er zijn wel sportactiviteiten voor jongeren, maar jongeren willen zelf niet gaan sporten heb ik zo'n 
gevoel. 

• Geschikt voetbalveld voor jongeren tussen 11 en 16 jaar. 

• Het is heel moeilijk om te combineren kinderen sport en volwassensport. Ik wens dat kinderklassen 
en volwassen klassen kunnen plaatsvinden op dezelfde datum en tijd, zo die volwassenen kan ook 
tijd hebben om te sporten en niet alleen zitten kijken terwijl die kinderen sporten en geen tijd is voor 
sporten volwassenen doordeweeks. 

• Ik denk gehandicapten. Ik heb mij hier niet in verdiept. 

• Ik vind het geweldig dat er sportattributen buiten staan, daar mogen er meer van komen, helaas 
komen er vaak te jonge kinderen op af. Misschien aparte sportparkjes voor hen? 

• In Rokkeveen zijn er te weinig multifunctionele sportveldjes. En te weinig voor de allerkleinsten. 

• Integratie/ toegankelijkheid gehandicapten in reguliere sport. Te weinig toegankelijk aanbod met 
Zoetermeerpas. 

• Nog meer aangepaste sporten voor mensen met beperking . 

• Ouderen en gehandicapten. 

• Rolstoelbasketbal is mijn sport en daarvoor kan ik buiten Zoetermeer terecht. 

• Sport voor 65+ 

• Sportactiviteiten (algemeen) voor minder valide mensen en/of mensen die minder te besteden 
hebben. 

• Sportactiviteiten voor mensen met zware kankerbehandeling. 

• Te weinig zwembaden c.q. schoolzwemmen. Revalidatiezwemmen. 

• Voor 65 jr. Gehandicapten. 

• Voor gehandicapten is er heel erg weinig. 

• Voor gehandicapten. 

• Voor ouderen en mensen met een handicap (maar ook voor baby’s) is zwemmen in warm water, bijv. 
34 à 35 graden, erg prettig. Ik heb geen idee of dat ergens kan in Zoetermeer. Verder zou er vanuit 
de wijkcentra meer aandacht mogen zijn voor sport en spel voor ouderen. Ik lees daar weinig over. 
Misschien is het er wel, maar ik val nog niet in die doelgroep. 

• Voor volwassenen in de avond. Bijna alle activiteiten zijn overdag en dat is lastig als je 5 dagen werkt. 

• Vrij zwemmen voor kinderen die zwemles hebben. We zijn hiervoor altijd naar allerlei omringende 
plaatsen geweest. Verder missen wij een buitenzwembad. 

• Wandelen voor ouderen en fitness voor hartpatiënten. 

• Warmwaterzwemmen voor 50+. 

• Zumba voor ouderen 55+ (ging weg). 

• Zwemles voor volwassene en ouderen, sportactiviteiten voor ouderen en gehandicapten. 

• Zwemlessen voor kinderen is heel belangrijk gezien hoeveelheid water in Zoetermeer. Er zou ruimte 
op school voor moeten zijn. 

• Zwemmen in warm(er) water. 

• Zwemmen voor ouderen. 

• Zwemmen, zwembaden zijn moeilijk toegankelijk voor gehandicapten. 

 
financiële belemmeringen 

• Betaalbare leuke sporten voor jongeren 

• Betaalbare sportactiviteiten. 
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• Betaalbare sportschool in Oosterveen. 

• Betaalbare Squash faciliteit. Dekker is veel en veel te duur. 

• Buitenzwembad dat betaalbaar is. Nieuwe buitenbad €10,- p.p. is belachelijk! 

• Buitenbad betaalbaar voor iedereen. 

• Er is voldoende aan activiteiten, maar voor velen financieel ontoegankelijk. 

• Het meeste wordt overheerst door geld, veel en veel te duur. Voorbeeld: ga eens tennissen. Nope. Je 
kunt niet gaan voetballen of je moet een onbetaalbaar jaarlidmaatschap aanschaffen (niet dat je die 
voorziening hebt voor ouderen). Ga eens bridgen: dat gaat niet, veel te commercieel, dus gaat u 
maar die sportegoïsten financieren want die moeten voor zichzelf naar een WK of Olympische 
Spelen. 

• Integratie/ toegankelijkheid gehandicapten in reguliere sport. Te weinig toegankelijk aanbod met 
Zoetermeerpas. 

• Sportactiviteiten (algemeen) voor minder valide mensen en of mensen die minder te besteden 
hebben. 

• Voor een leuke prijs gaan zwemmen. 

 
zwemmen 

• (Buiten) zwembad en geopend en openbaar. Schande dat een stad van meer dan 100.000 inwoners 
geen modern zwembad heeft 

• Alle kinderen missen schoolzwemmen. Schoolzwemmen moet voor alle kinderen zijn, zodat alle 
kinderen dit kunnen leren. 

• Baantjes zwemmen voor ouderen 

• Buitenzwembad voor jonge gezinnen. 

• Buitenzwembad dat betaalbaar is. Nieuwe buitenbad €10,- p.p. is belachelijk! 

• Buitenzwembad. 

• Buitenbad betaalbaar voor iedereen. 

• Buitenbad in de zomer. 

• Buitenzwembad, gezellige en goed onderhouden schaatsbaan, zwembad met glijbaan(-en). 

• Een buitenzwembad. 

• Een écht goed binnenzwembad (50 meter). 

• Een goede basketbalhal. Een recreatie buitenzwembad 

• Een groot openlucht zwembad mis ik in Zoetermeer. De stad moet zich schamen dat wij als inwoners 
gaan zwemmen in kleine dorpjes waar dit wel is. Geen zwembad met van alles maar gewoon een bak 
met water. 

• Een groot recreatiezwembad. 

• Een recreatiezwembad. 

• Er moet meer aan zwemmen gedaan worden. Vrij zwemmen, binnen en buiten. 

• Er zijn te weinig zwembaden in Zoetermeer. Ouderen en gehandicapten hebben hier nauwelijks 
gelegenheid om te gaan zwemmen! 

• Het aanbod van zwembaden is vind ik zeer schrijvend. Zeker in een waterrijke omgeving als 
Zoetermeer. 

• Het blijft apart dat er geen goed zwembad is in Zoetermeer, dat op zaterdag of zondag open is voor 
vrij zwemmen. Dit vind ik echt een gemis. We gaan nu naar Berkel. 

• Ik haat sport, alleen zwemmen vind ik nog oké. Dus een leuk zwembad zou fijn zijn. 

• Ik heb geen kinderen en voor 65+ is er voldoende. 

• Ik mis de recreatieve zwembaden. 

• Ik mis het schoolzwemmen, buitenzwembaden. 

• Ik miste de mogelijk om gewoon te gaan zwemmen wanneer je wil. In mijn jonge jaren buiten 
Zoetermeer zwom ik elke dag baantjes in een buitenbad (zolang dat open was), in Zoetermeer bleek 
dat zo lastig te organiseren dat ik het helemaal heb opgegeven. 

• Langebaanschaatsen en recreatief zwembad. 

• Mis een zwembad waar je recreatief kan zwemmen zoals de Hoorn in Alphen a/d Rijn. 

• Nieuw zwembad. 

• Onvoldoende zwembaden! 

• Onvoldoende zwembaden / openluchtbad. 

• Openluchtzwembad voor recreatie!!! 

• Recreatief zwemmen 

• Recreatiezwembad! (Het Keerpunt moet terug, dat vind ik niet alleen maar iedereen die ik spreek die 
hier woont). 

• Recreatiezwembad (buiten). 

• Recreatief Zwembad / zwemmen ( 6 keer genoemd) 

• Recreatief zwemmen in het weekend. 

• Rustig vrij zwemmen. (wel een tijdje bij van Aartsen gedaan, de fysiotherapeut, je hoeft daar geen 
patiënt te zijn. 

• Schaatsbaan, Recreatief zwembad. 

• Te weinig zwembaden c.q. schoolzwemmen. Revalidatiezwemmen. 

• Voor een leuke prijs gaan zwemmen. 

• Voor ouderen en mensen met een handicap (maar ook voor baby’s) is zwemmen in warm water, bijv. 
34 à 35 graden, erg prettig. Ik heb geen idee of dat ergens kan in Zoetermeer. Verder zou er vanuit 
de wijkcentra meer aandacht mogen zijn voor sport en spel voor ouderen. Ik lees daar weinig over. 
Misschien is het er wel, maar ik val nog niet in die doelgroep. 
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• Vrij banen zwemmen op logische tijden. Watertappunten in parken om tijdens het sporten water te 
drinken. 

• Vrij zwemmen ( 2 keer genoemd) 

• Vrij zwemmen en dan niet eenrichtingverkeer baantjes zwemmen. 

• Vrij zwemmen-mogelijkheden 

• Vrij zwemmen voor kinderen die zwemles hebben. We zijn hiervoor altijd naar allerlei omringende 
plaatsen geweest. Verder missen wij een buitenzwembad. 

• Vrij zwemmen, banen zwemmen. 

• Vrij zwemmen. 

• Waarom is (buiten-)zwembad Het Keerpunt ooit verkocht? 

• Warmwaterzwemmen voor 50+. 

• Zwemaanbod is minimaal en slecht. 

• Zwembad / zwembaden (9 keer genoemd) 

• Zwembad in het dorp waar je gewoon kan zwemmen op tijden dat het je uitkomt. 

• Zwembad met glijbaan etc. 

• Zwembad voor recreatie zowel binnen als buiten. 

• Zwembaden, vrij zwemmen. 

• Zwemles voor volwassene en ouderen, sportactiviteiten voor ouderen en gehandicapten. 

• Zwemlessen voor kinderen is heel belangrijk gezien hoeveelheid water in Zoetermeer. Er zou ruimte 
op school voor moeten zijn. 

• Zwemmen. 

• Zwemmen (niet in clubverband, maar sneller dan dobberen). 

• Zwemmen in een ontspannen setting. 

• Zwemmen in warm(er) water. 

• Zwemmen voor ouderen. 

• Zwemmen, al jaren missen we een goed zwembad. Zowel binnen als buitenbad in een stad met 
120.000 inwoners daar mag nest een groot zwembad komen (moet komen) en tegen een redelijke 
prijs gaan we naar Waddinxveen en Zoeterwoude. 

• Zwemmen, zwembaden zijn moeilijk toegankelijk voor gehandicapten. 

• Zwemmen. Er zijn te weinig zwembaden en zomers is er al gauw blauwalg in het Noord A. 

 
schaatsen 

• Buitenzwembad, gezellige en goed onderhouden schaatsbaan, zwembad met glijbaan(-en). 

• In de winter is een lange baan schaats wel leuk. 

• Langebaanschaatsen en recreatief zwembad. 

• Schaatsbaan, Recreatief zwembad. 

• Schaatsbaan. 

• Schaatsen. 

• Zoetermeer is sportstad! SnowWorld laten uitbreiden, meer sneeuw!! en Silverdome verbouwen naar 
een schaatsbaan van 400M zodat je wereldbeker wedstrijden kunt houden daar. 

 
theater, dans c.a. 

• Bewegen op muziek voor 60 plussers 

• Bewegen met muziek - anders dan ballet of Zumba! 

• Creaclubjes. 

• Dans voor volwassenen. Ik reis nu naar Den Haag voor Flamenco. 

• Dansscholen 
 

voetbal 

• Geschikt voetbalveld voor jongeren tussen 11 en 16 jaar. 

• G-voetbal wordt gemist. 

• Het meeste wordt overheerst door geld, veel en veel te duur. Voorbeeld: ga eens tennissen. Nope. Je 
kunt niet gaan voetballen of je moet een onbetaalbaar jaarlidmaatschap aanschaffen (niet dat je die 
voorziening hebt voor ouderen). Ga eens bridgen: dat gaat niet, veel te commercieel, dus gaat u 
maar die sportegoïsten financieren want die moeten voor zichzelf naar een WK of Olympische 
Spelen. 

• Ik begrijp het heel goed, maar ik vind het erg jammer dat je in de Coronatijd geen gebruik mag maken 
van bijvoorbeeld sportvelden van bijvoorbeeld SV DSO. Nogmaals: ik begrijp het heel goed, maar ik 
vind het toch wel jammer ook. Het is anders om op een professioneel veld te spelen met een echt 
doel, een vangnet, etc. dan op een klein veldje met kleine goaltjes. 

• Voetbal. 
 
overig 

• Balsporten voor recreanten van de verschillende leeftijden. 

• Beach(volleybal) sportaccommodatie / faciliteit 

• Betaalbare sportschool in Oosterveen. 

• Betaalbare Squash faciliteit. Dekker is veel en veel te duur. 

• Bikramyoga. Eerder in die hoek mis ik dingen. 

• Boogschieten 

• Buitensportplekken. 

• Denksport. 

• Een goede basketbalhal. Een recreatie buitenzwembad 
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• Een goede en veilige skatebaan binnen en buiten zoals in Rotterdam. Niet een alleen voor kleine 
kinderen. 

• Een goede trimbaan zoals deze voorheen in het van Tuylsportpark lag, de paden worden zeer slecht 
en gevaarlijk door ongelijke ligging. Daar zou snel een opknapbeurt moeten komen, veel mensen 
vanuit Oosterheem kunnen/willen hier gebruik van maken. Ook de toestellen in het park, langs te 
trimbaan moeten weer functioneel worden. 

• Een tweede hockeyclub zou een goede aanvulling zijn 

• Eerlijke concurrentie in meerdere sporten. Medewerking van gemeente op diverse gebieden 

• Fietsen in groepsverband. 

• Fietsen. 

• Fitness sporten. 

• Geen. Misschien tafeltennis? Maar dat moet ik eerst gaan onderzoeken. 

• Gym of turnen. Dat wil zeggen lenigheid. Vooral op scholen basis! 

• hengelsport, te weinig water ingebracht bij sportvisserij Nederland 

• Het is zonde dat Dutch Waterdreams niet meer actief is 

• Hockey. 

• Ik ben te weinig op de hoogte voor goed antwoord. Mijn dochters hebben sport en school in Berkel en 
ik zelf sport voor mijzelf. Wel blij met de golfbaan dicht bij huis! 

• Ik mis een kano-goot of -overdraagplaats bij de nieuwe stuw bij Stompwijk, zodat de kanoroute naar 
de nieuwe Driemanspolder (via de limietsloot) vanaf de ZKV wordt ontsloten. 

• Ik mis heel erg: Dutch Waterdreams (wildwatervaren). 

• Ik vind het aanbod in de avonduren te gering. Zeker nu in de coronatijd. 

• Ik vind het geweldig dat er sportattributen buiten staan, daar mogen er meer van komen, helaas 
komen er vaak te jonge kinderen op af. Misschien aparte sportparkjes voor hen? 

• Ik zou het niet zo snel weten, Noordhove heeft niet veel om aan sport te doen. Bij mooi weer kun je 
buiten sporten of in de gymzaal van een school gymmen. Ouderen moeten naar een sportschool als 
ze dat nog kunnen, medisch gezien. 

• In Rokkeveen zijn er te weinig multifunctionele sportveldjes. En te weinig voor de allerkleinsten. 

• Jeu de boules-baan, skatebanen. 

• Korfbal. 

• Meer locaties in parken voor fitness met eigen lichaamsgewicht. 

• Meer variatie nodig. 

• Motorcross. 

• Mountainbikeroute in Buytenpark is in onveilige en onaantrekkelijke staat, moet snel wat aan 
gebeuren. 

• NB: niet zozeer geen mening, als wel "géén idee of het aanbod voldoende is voor een stad van deze 
omvang". EN wederom een ongenuanceerde vraag !! 

• Paardrijden 

• Rugby, vliegende trapeze 

• Rugby. 

• Soms zou het fijn zijn als er meer keuze is qua dag, tijd of locatie (vaker bereikbaar). 

• Sportactiviteiten bestaan maar niemand weet hoe en wat! 

• Sportbaan....soort stormbaan....in Burg. Hoekstra park 

• Sportscholen, degene die er zijn, zijn veel te druk of te ver van mijn buurt. 

• Vechtsporten (verdediging). 

• Voor in parken en veldjes: fitness trimparcours, waar mensen oefeningen kunnen doen, met 
buitenapparaten. 

• Vrij banen zwemmen op logische tijden. Watertappunten in parken om tijdens het sporten water te 
drinken. 

• Wakeboarden. 

• Wandelclub, contact en beweging. 

• Waterskiën. 

• Wedstrijd-turnen voor jongens, stuntsteppen, baanwielrennen. 

• Wij wandelen elke dag een aantal kilometers en sluiten ons niet aan bij een sportschool. We hebben 
gesport in de ufo van het stadshart en toen daar de groepsactiviteiten stopten, is de groep 
uiteengevallen en zijn we gaan wandelen. Dat bevalt ons goed, dus we missen niets. 

• Zoetermeer is sportstad! SnowWorld laten uitbreiden, meer sneeuw!! en Silverdome verbouwen naar 
een schaatsbaan van 400M  zodat je wereldbeker wedstrijden kunt houden daar. 

 
mist geen aanbod 

• Geen (9 keer genoemd) 

• Geen behoefte in sportactiviteiten. ik ben 81 jaar. Heb tot mijn 70e rugby jeugd coaching gedaan Mijn 
huidige sport is verbouwingen in huis. 

• Geen, ik fiets en doe oefeningen thuis (-> sinds corona). 

• Geen, we hebben echt heel veel in Zoetermeer voor verschillende doelgroepen 

• Geen. Misschien tafeltennis? Maar dat moet ik eerst gaan onderzoeken. 

• Gezien mijn leeftijd niet van toepassing. 

• Ik heb geen kinderen en voor 65+ is er voldoende. 

• Ik mis er geen. 

• Mis niets. 
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